

建强组织 引领脱贫攻坚

脱贫攻坚战打响以来，云南省始终坚持把建强农村基层党组织作为打赢脱贫攻坚战的基础任务来抓，省委连续实施“基层党建推进年”“基层党建提升年”“基层党建巩固年”“基层党建创新提质年”，切实把农村基层党组织建成带领群众脱贫攻坚的坚强堡垒。云南省通过整顿软弱涣散基层党组织、开展专题培训、大力培养农村党员致富带头人等措施，不断增强基层党组织的引领带动能力，有力地推进了脱贫攻坚工作。

整顿软弱涣散 建强基层党组织

“贫困和软弱涣散往往是相伴相生的，基层党组织软弱涣散是贫困的重要原因。”云南省委组织部相关负责人说。为此，云南省着力整顿软弱涣散党组织。仅2018年，全省就排查软弱涣散贫困村党组织856个，采取“一村一策”进行整顿，推动贫困村党组织晋位升级、达标创建。

上有号召，下有行动。各州（市）结合实际，采取强有力的措施，大力整顿软弱涣散党组织。西双版纳州勐海县勐宋乡曼吕村是典型的贫困村。过去，村干部素质不高，党组织活动开展少、服务能力弱，群众意见较大。“以前村干部‘说话无人听，办事无人跟’，村干部在群众心中基本没有威信。”曼吕村第一书记童亚昌说。

勐海县以解决问题为抓手，通过县主要领导挂钩联系软弱涣散村，选派工作能力强、有办法、有思路的干部担任第一书记等方式，跟踪落实整顿，取得较好效果。

如今的曼吕村呈现出一番新景象，基层党组织带动能力不断增强，村“两委”在带动群众脱贫的

同时，还积极发展樱桃、大红桃等产业，实现了村民增收致富和村级集体经济“脱壳”。

昭通市专门出台《关于着力整顿软弱涣散基层党组织提升组织能力的工作方案》，着力解决部分农村基层党组织软弱涣散、脱贫攻坚工作推进迟缓等问题，全面提升农村基层党组织的组织力。

“昭通市贫困程度深，贫困面大，没有坚强的基层党组织，是很难如期脱贫的。”昭通市委组织部相关负责人介绍说，“为此，昭通市出台《方案》，市委组织部根据实际，对被确定为整顿对象的软弱涣散党组织，明确整顿目标、整顿时限和责任人，分类指导，开展集中整顿，并且把挂钩联系整顿软弱涣散基层党组织工作成效作为挂钩领导干部年度考核、选拔任用的重要依据，推进基层软弱涣散党组织整顿。”

强化培训 提升村干部能力素质

“在华西村开展的现场教学，对我启发很大，让我明白了应该如何带领村民发展。”云南农村干部学院村干部脱贫攻坚专题研修班学



云南省举办脱贫攻坚能力提升专题培训班